

費城西郊有一個華人教友的小團體「悅主小組」。二十多年來大家同修共融相互支持，一起經歷了許多人生的悲歡離合，彼此之間親密有如家人。九六年開始，我們陸續去了許多地方朝聖，其中我認為 2013 年的墨西哥朝聖是比較特別的。

一般人朝聖會先想到耶路撒冷、羅馬、露德或是法蒂瑪。其實墨西哥的瓜達露貝是美洲的教會主保，也是非常重要的朝聖地。1531 年 12 月 9 日聖母顯現給印第安農民璜·狄耶哥，要求建一座聖堂，以撫慰生活艱苦的居民。當時的主教質疑，要求神蹟為證。於是 12 月 12 日，在冬天的一片荒地裏竟開滿了鮮豔的玫瑰，璜·狄耶哥用斗篷摟著送去給主教，當這些花散落下來時，主教倏然跪下，原來聖母的影像映在璜·狄耶哥的斗篷上…！現在原像掛在瓜達露貝大教堂裡，近五百年後色澤依然沒有變化，而且以今日的科技證明，聖像並不是繪畫出來的。我們一般所看過的聖母像多帶有藝術家的主觀想像和潤色，瓜達露貝聖母純樸沈靜，是我最喜愛的聖母像。

在瓜達露貝，到處可以看見聖母告訴璜·狄耶哥的話「我在這不就是你的母親嗎？」這句話撫慰了一代代墨西哥人的心靈，他們攜家帶眷不斷地湧進瓜達露貝，把快樂憂傷和聖母分享，祈求在聖母的庇蔭下，他們沒有其他任何的需要。墨西哥離美國不遠，我們自然要到那裏看看我們的母親。

這次朝聖我們的食宿主要安排在瓜達露貝聖殿附近的修女院。修院在一個小巷弄裡，外觀和附近住宅沒有區別，裡面卻別有洞天。一進門是神父用的簡單套房，天井兩邊是廚房、餐廳、幾間臥房和公用衛浴。由二樓拐幾個石階進入美麗寬敞的小教堂，是祈禱和團體分享的好地方，那裡清晨傳來修女們的吟唱早禱，總讓我在微笑中醒來。爬上頂樓陽台，會覺得豁然開朗，可以看見聖殿，也可以欣賞夕陽。餐廳裡有個鈴鐺，修女搖鈴我們就開心的去吃飯，要集合開會了，我們也總有人把鈴搖得咋響。

雖然我事先已經向團員報備住宿條件，但是我相信許多人看了之後仍是有些忐忑，因為環境是有點太簡陋了。我們之所以有 23 人的名額限制，實在是因為餐廳只能擠得下這麼幾張椅凳。房間裏基本上只有床和一個小櫃子，浴廁是公用的，幾間連在一起，用美耐板隔開。三樓有一個大房間我們住了七個女生，她們沒有櫃子，床尾各有一個小凳供放行李箱，廁所和浴室各三間，僅用浴簾代替門；入口處只有一個極小的洗臉盆，用者必須讓開，別人方能側身進入浴廁。二樓除了我之外，其他一概是男生，我只好上樓梳洗，卻總是丟三落四地忘了毛巾、肥皂或隱形眼鏡藥水什麼的，上上下下得跑好幾趟才能把一件小事辦妥，也乘機和眾家姐妹笑鬧一番，她們的房間經常傳來爆笑的聲音，讓我好生羨慕。閒時大夥聊天逗趣，交換保養心得，一塊兒搽指甲油，較小的幫著跑腿服務，稍長的幫妹妹梳頭編髮，淋浴時彼此還可以隔牆聊天…。那種幸福好似回到了大學時的純真年代。

地方雖然簡樸，倒也沒有人抱怨，大家都明白早期的朝聖者多是餐風露宿的，況且修女們已經盡力為我們提供一個乾淨舒適的環境。此外這個地點真是太方便了，到瓜達露貝聖殿步行只要十分鐘，得空就可以自己走過去。還有修女做的三餐好吃又令人安心，如果中午

不能回來吃飯，修女會為我們準備三明治、水果和瓶裝水帶上路。有天是一位團友的生日，一早大夥不自禁地為他唱了歌，那天吃完晚飯，修女神秘兮兮的端出自製的蛋糕，唉，沒想到全世界的人都是聽得懂生日快樂歌的。感動之餘，我們也不想再當外人了，飯後幫忙收拾洗碗擦碟，修院從此就真的是個家了。雖然和修女們話不通，大家卻越來越親，如果簡單的單字或比手畫腳也溝通不了時，相互總要對笑一陣，然後修女站在天井往上大叫一聲，幫忙翻譯的女寄宿生就會咚咚咚地飛奔下樓。

六天的行程，我們遊走了聖母大殿整個地區和隱修院，參觀日月金字塔，以及鄰近小鎮和市中心的一些教堂。真福 Miguel Pro 從容殉道的事蹟和照片非常令人震撼，不知道如果有機會為主殉道，我能慷慨就義嗎？有一天我們到天使之城 Puebla，在耶穌會修道院改建的古意盎然的旅店住了一晚。這是一個保存得非常完整的西班牙中古世紀小城，會讓人有個錯覺，以為身處在歐洲的某個小鎮。當晚為三位團友慶生，餐後踩著星光月色在老城裡踴躍，最後上了旅館頂樓，在黑夜裡望著不遠處燈光點綴的宏偉歐式建築群，那種靜謐的美，相機無法捕捉，只能留在心底。

我們的神父 Father Tom，親切隨和，帶著我們去過好些地方朝聖，和他出遊很有意思，而且他說的英文清晰易懂，講道深入淺出，教友們都很喜歡他。每天在不同的地方、不同的教堂，相熟的神父帶著我們做彌撒，小團體在主內有著更深的成長與結合。有一回聖體祝聖時，外面一道光正好照射在高舉雙手的神父身上，霎時禮儀的神聖讓我們相信天主是在那道光裏…。另一次在水井教堂，陸續有當地教友加入我們的彌撒，禮成後有人要求神父做覆手祈禱，不想竟是一個接一個地來，有的是一家人帶著小孩，他們神情專注虔誠，我們團裏的女高音很自然的唱出聖母頌引出優美的聖歌，其他團員附和一首接一首地唱著，請求祝福的人不停地加入，接著我們團友也串進隊伍，小教堂裡充滿著感人的和諧，久久不斷。我們為神父能夠為這些教友們帶來信任、信德與平安感到驕傲。

這次我們沒有請旅行社包辦所有的事，買機票、安排吃住、訂巴士、請導遊、機場接送都是自己分別接頭，得以省下許多摺客的佣金，在修院吃住的費用又很便宜，每人團費包括機票是一千美金，最後我們還有餘錢，加上個人身上剩下的墨西哥幣，一起給了修女。我負責行前的規劃和聯絡，出發後大家分工，讀經、聖歌、祈禱、靈修分享、餘興、財務、點名等都有人負責。這麼多年來「悅主小組」已經練就成一個非常相愛成熟的團體，彼此有著很深的信任，分配工作時大家多能欣然接納，在各種情形下其他人也都能相對配合，因著大家的參與和互動，旅行就變得更有意思也更有意義。

有機會住在修院裏，絕對是一種特別的經驗。以前，我對旅館的選擇是比較挑剔的，而且我很在意廁所的清潔和質感。但是瓜達露貝住在修院裡的經驗，讓我在這方面有了進步，我認識到那些並不是旅行中最重要東西，能夠從慣常舒適的環境走出來，去享受質樸的生活，也是非常美好的事。此外，我以為朝聖不僅僅只是到聖地一遊，在旅途過程中所能夠經驗到的愛和包容更是朝聖的一部分。回憶起這次的墨西哥朝聖之旅，勾勒在我腦海裡的是一幅幅平安和喜樂交織的美麗畫面…。

（網路來稿）